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Prefectul paşoptist care „a însoţit crucea cu arma şi s-a luptat în mână cu 
amândouă pentru drepturile unui popor de veacuri asuprit"1 este Simion Balint 
(1810-1880). . 

„Popa Balint" sau „tata-moş", două din denumirile sub care mai era 
cunoscut, s-a născut la 30 septembrie 1810 în satul Copand, din apropierea 
oraşului Turda2• Strămoşii săi erau originari din Maramureş, sosiţi în Transilvania 
la începutul secolului al XVIII-iea, înrolaţi în armata lui Râkoczy. Unul dintre 
maramureşeni, Nenea (lenea, Nenea, Noniu, posibil oricare dintre aceste 
nume), a fost instalat de către guvernatorul Bânffy Gheorghe (1691-1708) ca 
administrator al curţii de la Copand3 • Unul dintre fii acestuia, preotul ortodox din 
Petridul de Jos, Popa Ion, va trece pe la 1720, cu parohie şi avere la religia 
greco-catolică. Fiul şi urmaşul său în aceeaşi parohie, Popa Ursu, a avut patru 
băieţi şi patru fete, primul dintre băieţi, Antoniu (1790?-1823), căsătorit cu 
Marina Lemeny, fiind tatăl lui Simion Balint4 • Transformarea numelui din Popa 
în Balint s-a impus pe la 1812, în şcolile romano-catolice din Cluj5 • 

Cursurile şcolii normale Simion Balint le-a început în anul 1817, la Cluj, 
primind ajutor de la părinţi până în anul 1820, când din pricina greutăţilor 
materiale cu greu a reuşit să absolve şcoala, în anul 1822. 

După o întrerupere a studiilor de doi ani, în care Simion Balint este nevoit 
să contribuie la întreţinerea familiei 6 , mama sa ii înscrie la gimnaziul din Blaj în 
anul 1824, unde se nu111ără printre elevii care primesc ţipăii (pâine distribuită 
gratuit elevilor săraci). Cu o întrerupere de"Un an (1826-1827), timp în care a 
învăţat la gimnaziul regesc catolic din Sibiu (astăzi Liceul „Gheorghe Lazăr") 
fiind singurul român intre cei 16 elevi, în anul 1828 Simion Balint a absolvit 
gimnaziu! din Blaj7. 

Cu ajutorul unei personalităţi catolice Simion Balint a încercat să studieze 
fllosofia la Pesta. Deoarece acest ajutor nu s-a materializat, Simion Balint s-a 

1. „Familia", an IV, nr. 3 din 23 ianuarie/ 4 lebruarie 1868, Pesta, p. 26. 
2. Ibidem; Enea Hodoş, Simion Balinl. Din istoria vielii sale. Fapte şi lupte din Munlll Apuseni ai Ardealului 

111 1848· 1849, Sibiu, I.a., p. 5; Silvestru Moldovan, În Panteon. Mormintele marilor noştri blrball de la 1848-1849, 
I :luj, 1929, p. 1 O. 

3. Enea Hodoş, op. cit., p. 6-7; 78-80; Idem, Din corespondenţa lui Simion Blrnuţlu şi a contemporanilor sli, 
tllhlu. 1944, p. 18. 

4. Ibidem, „Familia", an. IV, nr. 3 din 23 ianuarie/ 4 februarie 1868, p. 26. 
!!. Enea Hodoş, Simion Balint ... p. 7. 
8. „Familia" an IV, nr. 3 din 23 ianuarie/ 4 lebruarie 1868, p. 26. 
1. Ibidem; Enea Hodoş, op. cil., p. 8. 
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66 Din activitatea lui Simion Balirit 

întors la Blaj, unde în 1830 termina studiile de filosofie şi era primit la seminarul 
teologic8, avându-l ca profesor pe Timotei Cipariu. 

În anul 1834, imediat după terminarea cursului teologic, este numit 
capelan la Roşia Montană. Simion Balint se căsătoreşte în acelaşi an cu 
Carolina Golgoţi, fiica lui Zachei Golgoţi, preot în această localitate9 • După 
moartea socrului, Simion Balint devine în anul 1842 paroh la Roşia Montană. În 
această calitate el a depus efort şi a cheltuit avere pentru înfiinţarea unei şcoli 
cu doi învăţători şi pentru ridicarea unei case parohiale, acestea lipsind din 
Roşia Montană 10 • 

Evenimentele de la începutul anului 1848 vor determina o solidaritate a 
elitei intelectuale române care începe să se manifeste prin acţiuni ce nu 
depăşesc limitele legalităţii, întocmind memorii, petiţii, convocând adunări în 
cadrele constituţionale existente. 

între cei care se remarcă de la început, consacrându-se ca fruntaşi ai 
mişcării naţionale române, îl găsim pe Simion Balint. Programul revoluţiei 
maghiare, prezentat în 15 martie şi aplicat prin legile Dietei de la Bratislava, a 
atras numeroşi lideri de marcă ai românilor. Ajuns să fie cunoscut şi în Munţii 
Apuseni, programul provoacă intre intelectualii români „o serioasă dezbatere şi 
consultare", în urma căreia Ioan Buteanu este trimis la Cluj pentru a afla în ce 
măsură drepturile şi libertăţile românilor erau recunoscute 11 • 

Tn ziua de 20 martie 1848 Ioan Buteanu a plecat la Cluj unde s-a elaborat 
un proiect de program, respectiv o petiţie către viitoarea Dietă a Transilvaniei, 
ce urma să fie semnată de mii de români. 

Participând la manifestările tinerilor maghiari, observând atitudinea şi 
tendinţele acestora (din dialogurile purtate, din banchetele organizate, de 
exemplu cel în onoarea lui Dionisie Kemeny), Buteanu s-a convins că faţada 
poleită a principiilor liberalismului maghiar ascundea o dură politică de 
deznaţionalizare a popoarelor nerT}aghiare. 

întors de la Cluj, la 31 martie 1848, Ioan Buteanu îl informa pe Simion 
Balint şi împreună vor organiza la începutul lunii aprilie adunări populare în 
Munţii Apuseni, una din cele mai active zone în această fază de început a 
revoluţiei, în care urmau să se consulte în primul rând, asupra „contopirii 
Transilvaniei în cazanul din Pesta"12

• 

Deşi interzisă iniţial de judele suprem din Abrud, Nagy Kâroly, adunarea 
a avut loc în ziua şi locul propus. La ea au participat circa 70-80 de persoane, 
în special preoţi şi învăţători, preşedintele adunării fiind ales Ioan Buteanu. 
Acesta a comunicat adunării că la Dieta de la Cluj vor fi înaintate revendicările 
românilor. In cadrul adunării s-a citit în limba maghiară şi s-a tradus în limba 

8. Ibidem: Eugen Hulea, Simion Balint (1810-1880), în „Apulum", X, 1972, p. 422. 
9. Eugen Hulea, op. cit., loc. cit., Enea Hodoş, op. cit., p. 8-9: „Famllla", an IV, nr. 3 din 23 Ianuarie/ 4 

februarie 1868, p. 26. 
10. „Familia", loc. cit. 
11. Eugen Hulea, op.cil., p. 425; Gelu Neamfu, O autobiogralie necunoscută pAnă acum a lui Simion Ballnt 

(1848), în „Acta Musei Porulissensis", XIX, 1995, p. 193. 
12. Ibidem. 
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română o petiţie referitoare la recunoaşterea naţiunii române, formulată la 
întrunirea naţională desfăşurată recent la Cluj. În final s-a hotărât pregătirea 
unei adrese către episcopii din Blaj şi Sibiu, în cara se cerea convocarea unei 
adunări generale a poporului la Blaj, în Duminica Tom ii, unde acesta să dispună 
singur asupra viitorului său 13 . 

Nagy Kâroly, judele suprem de la Abrud, îşi încheia raportul întocmit la 5 
aprilie 1848, în urma acestei adunări, astfel: „Az egesz gyOles csendesen, j6 
rend tartâssal es minden gyanusitâst61 ment egyszerOsiggel vegzodott be" 
(Întreaga adunare s-a încheiat în linişte, în deplină ordine, în mod simplu, fără 
a se putea suspecta ceva) 14

• Raportul trimis guvernatorului Transilvaniei de 
acelaşi Nagy Kâroly conţinea şi o anexă în care erau formulate revendicările 
românilor privind repunerea lor în drepturi ca naţiune: şcoli în limba proprie, 
folosirea limbii române în administraţie, justiţie, învăţământ, biserică15 • 

Rapoartele oficiale informează despre adunări care se succed aproape 
zilnic, despre starea de agitaţie din rândul românilor zărăndeni, hunedoreni, din 
alte părţi, dezvăluind începutul unei orientări româneşti distincte în evenimentele 
din Transilvania. Convocarea unor asemenea adunări populare în Munţii Apuseni 
la iniţiativa elitei intelectuale (Simion Balint, Ioan Buteanu) marchează începutul 
procesului de organizare a revoluţiei şi face cunoscuţi de-acum conducătorii. 

La Abrud s-a hotărât să se convoace o altă întrunire la Câmpeni, în ziua 
Buneivestiri (25 martie/6 aprilie 1848). Ţinută în curtea bisericii ortodoxe, 
adu narea organizată de Simion Balint şi Ioan Bute anu reprezintă un alt moment 
important al tacticii reformiste, legaliste, promovată de elita intelectuală 
transilvăneană. 

Judele nobiliar Bisztray J6zsef din Bistra, în scrisoarea din 6 aprilie 1848, 
raporta comitelui suprem al comitatului Alba de Jos despre desfăşurarea 
adunării din 6 aprilie de la Câmpeni, unde Simion Balint şi Ioan Buteanu au vorbit 
oam~nilor şi a fost prezent şi tânărul cancelist Avram Iancu. Bisztray J6zsef 
considera ca periculoasă intenţia lui Simion Balint şi Ioan Buteanu de a se 
deplasa în toate satele din împrejurimi pentru strângerea de semnături pe petiţia 
în care se solicita convocarea unui congres naţional la Blaj în Duminica Tomii, 
dar care nu putea fi împiedicată. Se propunea atragerea atenţiei episcopilor 
români, care ar fi făcuţi responsabili în cazul unei revolte, precum şi sub un 
pretext oarecare, rechemarea lui Avram Iancu la Târgu Mureş, căci de arestat 
nu putea fi vorba, de teama unei răscoale 16

• 

Eforturile celor trei fruntaşi politici, viitori prefecţi ai revoluţiei, demonstrează 
l11crederea arătată factorului popular, întregii naţiuni care trebuia să se 
rogăsească unită în paginile unei mari petiţii naţionale. 

13. Gelu Neamu1u, op. cil., p. 193·194. 
14. Documente privind revoluţia de la 1848-1849 in Ţările Române. Transilvania 2 martie-12 aprilie 1848, 

v11I I, Bucureşti, 1977, p. 304. (În continuare Documente 1848). 
15. Ibidem, p. 314-316. 
16. Ibidem, p. 318-319. 
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Petiţia cuprinzând semnăturile moţilor din Munţii Apuseni a fost trimisă cu 
Buteanu la Blaj şi la Sibiu, la episcopi şi la consistorii 11 • 

Despre adunările de la Abrud şi Câmpeni raporta, la 11 aprilie 1848, 
guvernului şi comitele suprem al comitatului Alba de Jos, Banffy Mikl6s. în raport 
se propune luarea unor măsuri în vederea liniştirii moţilor şi a organizatorilor 
Simion Balint şi Ioan Buteanu, precum şi ocuparea lui Avram Iancu cu treburi 
oficiale la Târgu Mureş18 • 

Tn urma rapoartelor primite, guvernatorul Teleki J6zsef atrăgea atenţia 
episcopilor Ioan Lemeny şi Andrei Şaguna asupra adunărilor din Munţii Apuseni 
organizate de Simion Balint şi Ioan Buteanu. în vederea liniştii şi securităţii 
publice, guvernatorul îl soma pe episcopul greco-catolic să-l convoace pe 
Simion Balint. Preoţii trebuiau să se ocupe exclusiv de îndatoririle bisericeşti şi 
să nu se amestece în afaceri politice 19• Lui Simion Balint (în special) şi lui Ioan 
Buteanu le era interzis să mai convoace întruniri, iar Avram Iancu trebuia 
rechemat la Târgu Mureş sub pretextul unor obligaţii oficiale 20 • 

Fiind informat despre interdicţiile la care erau supuşi Avram Iancu, Ioan 
Buteanu şi Simion Balint, baronul Banffy Mikl6s se declara mulţumit şi spera că 
poporul va rămâne liniştit „dacă cei trei nu-i vor agita cu noi instigaţii"21 • 

într-o scrisoare trimisă din Roşia Montană, la 4 mai 1848, episcopului Ioan 
Lemeny, Simion Balint preciza natura participării sale la adunările de la Abrud 
şi Câmpeni. Perspectiva desfiinţării iobăgiei şi a cuceririi libertăţii îi animase şi 
pe români ca şi pe maghiari, adunările având scopul de a discuta revendicările 
naţiunii române şi a întocmi o petiţie care, semnată de toţi participanţii, urma să 
fie înaintată viitoarei diete22 • 

Deşi interzisă oficial, iar încercări de a fi oprită au existat şi pe linie politică 
şi pe linie bisericească, adunarea de la Blaj din Duminica Tom ii (30 aprilie 1848) 
a adus români din toate părţile. Cum venirea acestora nu a putut fi împiedicată, 
s-au luat măsuri pentru paza şi ordinea aduPării. Nu secuii vor fi trimişi la Blaj, 
ci o companie din regimentul de infanterie „Bianchi" (cantonată la Bucerdea) şi 
un escadron de dragoni de Savoia (cantonat în comuna Sâncel)23 • 

Sosit la Blaj înainte de Duminica Tomii, Simion.Balint, invitat la masă de 
episcopul Lemeny, are cu acesta o discuţie referitoare la emanciparea ţăranilor24 , 
fără ca episcopul să-i interzică, din acea zi, participarea la adunare. Abia a doua 
zi, pe când se afla în casa lui Aron Pumnul, Simion Balint primeşte o scrisoare 
sigilată de la episcop, prin care acesta îi ordona să părăsească Blajul, în caz 
contrar „iregular te vei socoti şi atunci ca oprit de funcţie vei fi sub jurisdicţia 
fiscului de comitat"25

• 

17. Gelu Neamţu. op. cil., p. 194. 
18. Documente 1848, voi. I, p. 439-440. 
19. Documente 1848, voi li, Bucureşti, 1979, p. 14. 
20. Ibidem, p. 15. 
21. lbldam, p. 118. 
22. Ibidem, voi. III. Bucureşti, 1982, p. 193-194. 
23. George Baril şi contemporanii săi. voi. IV, Bucureşti, 1978; Gelu Neamţu, Revolu!ia românilor din 

Transilvania 1848-1849, Cluj-Napoca, 1996, p. 26. 
24. Gelu Neamţu, O autobiografie necunoscutl pAnă acum a lui Simion Balint (1848), in „Acta Musei 

Porolissensls", XIX, 1995, p. 194-195. 
25. Ibidem, p. 195; Eu{len Hulea, op. cil., p. 426. 
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În urma ordinului primit şi la sfatul prietenului său Aron Pumnul „nu-i bine 
ca înainte de vreme să te jertfeşti"26 , Simion Balint părăseşte Blajul şi pleacă la 
Tiur, unde este găzduit de prietenul său din copilărie, parohul romano-catolic 
Matskâsi (Macicaşi)27 • Aici va fi căutat de Aron Pumnul, Eliseu Armatu şi Iosif 
Grindean, care-i transmit rugămintea lui Bărnuţiu de a mobiliza satele să 
participe la adunare. Datorită lui, sute de ţărani din satele de pe Secaş, din 
Ohaba, Tiur, Beşinău au fost prezenţi la adunarea din Duminica Tomii de la 
Blaj28 • 

După Adunarea de la Blaj din 3/15 mai 1848 s-au declanşat acţiuni 
represive împotriva populaţiei româneşti, prima vărsare de sânge producându­
se la 29 mai 1848, la Abrud. Febra pregătirilor şi înarmărilor din Ardeal a cuprins 
şi Abrudul, unde ungurii s-au organizat în gardă naţională, deşi Simion Balint 
ceruse conducătorilor oraşului să renunţe la acest gest provocator29• 

După ce garda naţională maghiară a' primit arme din cetatea Alba lulia30, 

cearta a doi români în târgul Abrud ului le-a oferit pretextul unei demonstraţii de 
forţă. Conduşi de senatorul Koncz, gardiştii unguri i-au brutalizat pe români şi 
numai intervenţia lui Simion Balint, la rugămintea judelui primar al Abrudului 
Nagy Kăroly, i-a liniştit pe abrudeni31

• ln urma celor întâmplate, Simion Balintva 
trimite o scrisoare avocatului Alexandru Bohăţel, în care descria evenimentele 
din Abrud, rugându-l să facă demersurile necesare pentru ca o comisie trimisă 
de guvern să vină să cerceteze faptele şi să-i pedepsească pe vinovaţi32 • 

înainte de a sosi comisia cerută, la 4 iulie 1848, magistratul Abrudului 
cerea insistent, printr-o ştafeta trimisă guvernului, forţe armate. La baza cererii 
stătea confiscarea a două scrisori trimise de Ioan Buteanu, din care una era 
adresată lui Balint, acesta urmând a trimite scrisoarea lui Avram Iancu. Din 
cuprinsul scrisorii reieşea că Ioan Buteanu îşi continua „agitaţiile" din Sibiu, 
unde se refugiase. Cerând insistent trimiterea armatei, se specifica: „Dacă va 
afla Balint despre confiscarea epistolelor, uşor se poate întâmpla ca în vreo 
câteva ore să răscoale poporul"33 • 

Poate că mai mult datorită acestui raport, guvernul din Cluj a trimis o 
comisie la Abrud sprijinită de 415 soldaţi din care 300 erau secul şi 115 
soldaţi de linie din armata imperială, pentru a cerceta „excesele politice din 
munte"34

• 

26. Gelu Neamtu. op. cil., p. 195. 
27. lbidern. , 
28. Ibidem.Eugen Hulea, op. cil„ p. 426. 
29. Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti 1965, p. 57. 
30. Gelu Neamtu. O autobiografie necunoscută „„ în „Acta Musei Porollssensis" XIX, 1995, p. 195. 
31. Ibidem. 
32. Ibidem, p. 195-196. 
33. losll Starea Şulutiu de Cirpeniş. Avram Iancu. Biografie, in „Transilvania", XXVIII, nr. I, Ianuarie I 

lnbruarie 1897, Sibiu, p. 87-88. 
34. Al. Peplu llarlan, Istoria Romanilor din Dacia Superioară. Schlta tomulul III, publlcali de Ştefan Pascu, 

Pllblu, 1943, p. 43; Dumitru Suciu, Lupta naţionalititilor din Imperiul habsburgic pentru înfăptuirea programelor 
1111 politice la mijlocul secolului al XIX-iea, în „Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj", tomul XV, 
I 072, p. 183. 
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La 14 iunie 1848, armata şi comisia au sosit la Abrud. Aflând de venirea 
lor, Simion Balint s-a prezentat în faţa acesteia, cu credinţa că misiunea lor era 
de a linişti spiritele şi a pedepsii pe cei care se făcuseră vinovaţi de maltratarea 
românilor. Prezentându-se în faţa comisiei nechemat, deşi probleme personale 
îl chemau la Zlatna, Simion Balint află că misiunea comisiei era alta, nu 
cercetarea evenimentelor din 29 mai 35 • Nefiind reţinut de comisie, Simion Balint 
pleacă la Zlatna, de unde a doua zi va fi escortat de soldaţi înapoi la Abrud, unde 
i se fixează domiciliul obligatoriu şi începe o anchetă ce viza strângerea de 
dovezi împotriva lui. în acelaşi timp, patrulele de soldaţi, prin amenzi aplicate 
populaţiei, în valoare de 5-6000 de florini, prin arestări (printre alţii Iosif Moga, 
Ioan Patiţia, Ioan Fodor, Samoilă Morariu, Ioan Corcheş), încercau să reprime 
cea mai mică manifestare a conştiinţei naţionale româneşti. Cel mai urmărit era 
Avram Iancu, dar acesta reuşeşte să se refugieze în munte însoţit de Nicolae 
Corcheş şi de acolo la Sibiu. La 30 iunie patrulele s-au întors la Abrud, 
confiscând în aceeaşi zi armele de la cetăţenii români 36 • 

în ziua de 1iulie1848Simion Balinterachematînfaţacomisiei unde odată 
sosit, Kozma Pal- membru al comisiei - îi comunică că se află sub stare de arest 
şi îi prezenta „punctele agravante", la care trebuia să răspundă „în termen de 
trei zile"37 • După ce i s-au luat bunurile avute la el, Simion Balint a fost dus în 
arest în casele lui Winkler Janos, fiind păzit de un soldat secui, ce avea ordinul 
să tragă la cea mai mică mişcare a prizonierului spre fereastră. 

Din lista ce cuprindea „punctele agravante" se desprind acuzaţiile de a fi 
incitat poporul la adunarea de la Câmpeni, de a fi purtat corespondenţă cu 
ceilalţi „neastâmpăraţi din Câmpeni", de a obliga poporul comitatului să jure 
credinţă împăratului38 • Lista era semnată de membrii comisiei: Kozma Pal, 
Nemegyei Janos şi Nemethi J6zsef. 

în aceeaşi zi în care a fost arestat - 1 iulie 1848 - senatorul Kocz Lajos, 
însoţit de 12 militari, a percheziţionat casa lui Simion Balint, evident în căutarea 
unei dovezi care să susţină „lista'punctelor agravante". Tot ceea ce a găsit au 
fost câteva scrisori, care vor fi cercetate de o comisie formată din Gelei J6zsef 
şi Dionisiu Tobias, în prezenţa lui Simion Balint, dar fără să se ajungă la un 
rezultat pe baza căruia acesta să poată fi acuzat. 

Noaptea următoare Simion Balint a fost escortat „într-o boltă umedă"39 , 

„unde necum cunoscuţilor, dar nici aerului curat nu-i era iertat a intra la 
dânsul"40, condiţiile improprii de arest afectându-i sănătatea. În urma insistenţelor 
familiiei de a fi mutat într-o altă casă comisia a fost de acord, cu condiţia ca acea 
casă să fie locuită de maghiari. Aceştia au refuzat să-l primească, singurii care 
au acceptat fiind doi negustori armeni, Gergelyfi şi Tucsyk. În casa acestora şi-

35. Gelu Neam1u, op. cil., p. 196. 
36. Ibidem. 
37. Ibidem, p. 197. 
38. Ibidem, p. 197-198. 
39. l~idem, p. 198. 
40. Al. Papiu llarian, op. cit„ p. 44. 
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a petrecut Balint următoarele zile de arest, până la episodul arderii casei, în 6/ 
18 august 184841 • 

În autobiografia lui Simion Balint publicată de cercetătorul Gelu Neamţu 
se regăsesc motivele izbucnirii focului şi pericolul prin care Balint a trecut, 
pericol declanşat de o plebe maghiară dezlănţuită42 , în intenţia ei furibundă de­
al omorî. 

Refuzând în mod constant eliberarea lui Simion Balint şi a lui Iosif Moga, 
judele primar al Abrudului trimitea la 5 septembrie o ştafetă guvernului, cerând 
transportarea arestaţilor din Abrud. Guvernul, prin decretul din 11 septembrie, 
îl îndemna pe Nagy Kâroly să-i transporte în închisoarea din Aiud. Semnificativă 
pentru atitudinea de ostilitate a maghiarilor din Abrud şi din întreaga zonă a 
Munţilor Apuseni este reacţia lui Marilai lgnatz la vederea lui Simion Balint în 
drumul lui spre Aiud: „numai pe acesta de I-aşi vedea în furci"43

• Perioada 
detenţiei la Aiud nu a fost cu nimic mai uşoară decât cea de la Abrud. 

Arestarea şi deţinerea intelectualilor români în închisori fără judecată au 
provocat nelinişte şi nemulţumiri, intervenţii în favoarea eliberării lor. Cele 
făcute pe lângă guvernul de la Pesta prin intermediul lui Andrei Şaguna au rămas 
fără nici un rezultat. 

Între timp la mijlocul lunii septembrie, procesul de organizare a revoluţiei 
române din Transilvania intra în ultima sa fază. Următorul pas era confruntarea 
armată, ca unică posibilitate a realizării programulul de autodeteminare. 
Reprezentativ în acest sens este faptul că românii vin înarmaţi la adunare, gata 
să răspundă oricărui atac maghiar. 

La Blaj se aflau, încă din 16 septembrie 1848, aproximativ 2000 de 
oameni, care vor trimite o zi mai târziu doi delegaţi la Cluj, solicitând eliberarea 
imediată a lui Florian Micaş şi a lui Simion Balint44

• 

Ştirile despre adunarea poporului la Blaj, despre revendicările sociale şi 
politice ale românilor îl determină pe baronul Mikl6s Vay, împuternicitul guvernului 
maghiar, să plece la Blaj. Printre pretenţiile cu care mulţimea îl întâmpină se 
regăseşte şi eliberarea deţinuţilor politici. Simion Balint şi Ioan Moga au fost 
eliberaţi şi, cu trăsura comisarului Vay trimisă după ei, au fost aduşi la Blaj45• La 
28 septembrie era eliberat şi Florian Micaş. 

Deşi fusese eliberat la stăruinţele poporului, comisarul Vay având o 
singură alternativă, Simion Balint va binevoi să-i mulţumeasc acestuia pentru 
eliberare48 , după care se va întoarce la casa pe care nu o mai văzuse de aproape 
patru luni. Nu va avea parte decât de puţine zile liniştite. După incendierea şi 
devastarea Zlatnei, Balint este rugat de Avram Iancu şi de Ioan Buteanu, într­
o scrisoare scrisă la Abrud, la 27 octombrie, să plece pentru a restabili ordinea 

41. Gelu Neamlu, op. cit„ p. 198. 
42. Ibidem, p. 198-199. 
43. Ibidem, p. 199. 
44. Teodor V. PAcAtlan, Cartea de aur sau luptele politice natlonale ale românilor de sub coroana ungară, 

voi. I, Sibiu, 1904, p. 425. 
45. „Familia", IV, nr. 3 din 23 ianuarie / 4 februarie 1868, p. 27; Gelu Neamtu. op. cit. p. 200; Idem, Revolutia 

românilor din Transilvania 1848-1849, p. 82. 
46. Gelu Neamtu. O autobiografie necunoscută „„ în „Acta Musei Porollssensis", XIX, 1995, p. 200. 
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şi a linişti spiritele. Sosit în data de 28 octombrie la Zlatna, Simion Balint 
reuşeşte să liniştească poporul, să recupereze aproximativ 2000 de galbeni, 
aurul şi argintul sustras din casa erarială din Zlatna, acestea fiind transportate 
la Alba lulia47

• 

Eşuarea încercărilor de apropiere de revoluţia maghiară a determinat 
mişcarea naţională românească să se alieze cu o Austria liberală şi 
constituţională, care garanta românilor „iluzia" autonomiei şi egalităţii. Comitetul 
de pacificaţiune va reorganiza puterea la nivelul întregului teritoriu sub forma 
prefecturilor şi a legiunilor, conform hotărârilor de la Blaj. 

La sfârşitul lunii noiembrie 1848, Simion Balint era chemat la Sibiu, de 
Comitetul de pacificaţiune, care i-a oferit Prefectura Salinelor. După momente 
de etitare, la îndemnul generalului Puchner şi a generalului Pfersmann, Simion 
Balint a primit postul de prefect, fapt întărit de decretul nr. 638 din 1 O decembrie 
1848, semnat de Simion Bărnuţiu, ca preşedinte şi Aaron Florian, ca secretar al 
Comitetului de pacificaţiune de la Sibiu 48 • 

Înaintea numirii sale ca prefect, Simion Balint se remarcase deja ca un 
bun comandant cu ocazia expediţiei împotriva oraşului Aiud, în fruntea cetelor 
adunate la Roşia Montană. Între 13 şi 18 noiembrie 1848 îl găsim pe Simion 
Balint în Zarand, în prefectura lui Buteanu, unde situaţia era critică în urma 
înfrângerii românilor în r>ătăliade la Târnava, unde peste 800 de români au căzut 
în luptă49 • 

Întors în Munţii Apuseni şi numit prefect al Salinelor, Simion Balint îşi va 
organiza „lagărul" la Ocolişul Mare, la 30 km distanţă de Baia de Arieş, în data 
de 28 decembrie 1848, fiind necesară apărarea românilor din Valea Arieşului, 
zona reprezentând un important punct strategic. 

Prezenţa românilor, organizaţi şi înarmaţi va determina retragerea 
maghiarilor la lara, prădând şi omorând în Ocolişul Mic, Muntele Băişoara, aşa 
cum reiese din raportul lui Amos Tordoşan către Avram Iancu, trimis din Baia de 
Arieş50 • 

În privinţa organizării rezistenţei în Munţii Apuseni, Avram Iancu, Ioan 
Buteanu, Simion Balint elaboraseră un plan, ce prevedea un centru puternic 
întărit şi trupe mobile, gata oricând să se deplaseze acolo unde pericolul era mai 
mare, înaintea instrucţiunilor comandamentului general austriac, transmise prin 
intermediul Comitetului de pacificaţiune51 • În cadrul acestui plan, rolul lui Simion 
Balint era de a apăra Valea Arieşului şi căile de acces spre ea. 

Primele lupte vor fi purtate cu ungurii cantohaţi la lara. La 14 ianuarie 1849 
Simion Balint, ajutat de tribunul Aiudeanu şi vicetribunul Telechi, va ataca satul 

47. Ibidem, p. 201; Eugen Hulea, op. cit., p. 427; Enea Hodoş, op. cit., p. 30. 
48. Reproducerea fidelă a actului numirii se regăseşte la G. Neamţu, op. cit., p. 201; Enea Hodoş, op. cit., 

p. 29-30. 
49. Enea Hodoş, op. cit., p. 31; Eugen Hulea, op. cit., p. 427-428; vezi Raportul lui Simion Balint, in Două 

raporturi ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, care in anul 1848/9 au susţinut luptele cu insurgenţii unguri 
pAnă la reintrarea trupelor imperiale in Transilvania, Editura Observatorul, Sibiu, 1884, p. 5-7. 

50. Silviu Dragomir, Studii şi documente privitoare la Revoluţia Românilor din Transllvania in 1848-1849, 
voi. li, Sibiu, 1944, p. 204. 

51. Eugen Hulea, Contribuţii la cunoaşterea rezistenţei româneşti din 1849 în Munţii Apuseni, in „Apulum", 
li, 1943-1945, p. 257. 
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fiind întâmpinat cu focuri de armă, trase din casele şi bisericile localităţii. Atacul 
lăncierilor lui Simion Balint va reuşi să înfrângă rezistenţa maghiarilor, mai ales 
după alungarea acestora din turnul bisericii unitare, transformată în „bastion de 
rezistenţă"52 • De remarcat că Balint şi tribunii săi vor opri excesele, devastările, 
acţiunile de răzbunare. Seara, luptătorii se aflau în tabăra de la Ocoliş, pierderile 
cifrându-se la 28 de morţi şi 15 grav răniţi, de partea cealaltă maghiarii lăsând 
în urmă 121 de morţi. 

Bătălia de la lara nu va rămâne fără urmări. La ordinul colonelului Czetz, 
trupe maghiare vor măcelării locuitorii micii localităţi miniere, eveniment despre 
care Simion Balint a aflat doar după retragerea maghiarilor la Turda. 

Era unul dintre evenimentele care demonstrau că exterminarea 
recomandată de Kossuth ca armă de luptă, era pusă în aplicare de ofiţerii 
maghiari. În raportul întocmit la Turda la 16 ianuarie 1849 şi trimis comisarului 
general Beothy, colonelul Czetz scria: „Pentru a scăpa de români nu există alt 
mijloc decât arderea tuturor satelor româneşti şi exterminarea tuturor românilor"53• 

La 18 ianuarie 1849, în urma luptelor de la Lita Ungurească, unde ungurii au 
primit ajutor de la Cluj, trupele lui Simion Balint se retrag la Cacova lerii, aflată 
la 14 km de Turda. 

Paralel cu acţiunile militare, Simion Balint şi ceilalţi prefecţi sunt preocupaţi 
de evenimentele politice care frământau naţiunea. În acest sens, Simion Balint 
va participa în zilele de 19 şi 20 ianuarie, la conferinţa de la Zlatna convocată 
cu ocazia sosirii în munţi a lui Alexandru Golescu Albu. La conferinţă mai 
participă Avram Iancu, Petru Dobra, Vasile Moldovan, Axente Sever, Nicolae 
Vlăduţ, Vasile Boteanu, precum şi Ion Ionescu de la Brad. Discutând problema 
românească, s-a preconizat înfiinţarea unor colecte secrete pentru procurarea 
de arme şi pentru organizarea propagandei privind situaţla şi aspiraţiile românilor. 
Primii care şi-au adus contribuţia au fost Avram Iancu, Ioan Buteanu, Simion 
Balint şi Petru Dobra54• Alături de legiunile moţilor se află şi pictorul Barbu 
lscovescu care a pictat, după natură, portretele celor patru prefecţi55 • 

La 20 februarie 1849, o trupă de vânători unguri au atacat şi ocupat 
Sălciua de Sus, lăncierii conduşi de tribunul Bălăceanu retrăgându-se la 
Brădeşti, de unde, cu oamenii lui Balint, a încercat să-i surprindă pe unguri, dar 
aceştia s-au retras la timp la Trăscău. Un alt detaşament maghiar, după ce a 
jefuit şi prădat la Curmătura Bedeleului, a fost respins. În retragere vor fi 
surprinşi de tribunul Vasile Fodor şi bătuţi cu pietre de pe înălţimi, mulţi găsindu­
şi sfârşitul în locul "numit, după spusele lui Simion Balint „la Fântâni"58 • 

Evenimentul a fost consemnat de Simion Balint în scrisoarea trimisă lui 
Amos Tordoşan. De remarcat o realitate a ac~or vremuri, după cum se 

52. Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1965, p. 115; Enea Hodoş, op. cit., p. 32·33. 
53. Silviu Dragomir, Studii şi documente ... voi. III, p. 275-276. 
54. Vasile Netea, Unitatea natională a poporului român in programele şi manlfestările revolutlel de la 1848, 

ln „Sargelia", XIV, 1979, p. 357. 
55. Ibidem. 
56. Silviu Dragomir, Avram Iancu, p. 116. 
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desprinde şi din scrisoarea lui Simion Balint. Condiţiile de aprovizionare cu arme 
şi alimente a Munţilor Apuseni au fost dintre cele mai precare, la care se adaugă 
şi situaţia grea economică, datorită stării de asediu, a modului defectuos în care 
austriecii furnizau arme românilor. Spectrul foamei ameninţa deja populaţia 
munţilor, strigătul lui Simion Balint în scrisoarea-către Amos Tordoşan exprimând 
deznădejdea şi tragicul acelei situaţii: „Pită şi iar pită, că nu-i nimic. Muniţia nu 
a ajuns la toţi, de puteţi mai trimiteţi", care se generalizase în Munţii Apuseni57• 

Câteva zile mai târziu primind întăriri din Turda, trupele maghiare atacau 
în direcţia Baia de Arieş, fiind oprite intre Bedeleu şi Valea Poienii de Simion 
Balint, sprijinit de tribunul Nicola şi de decurionul Grigorie Muncaci. în urma 
bătăliei din 27 februarie, trupele maghiare s-au retras spre Trăscău, în timp ce 
lăncierii lui Balint îşi organizau tabăra la Sălciua58 • 

În primăvara anului 1849, zona Munţilor Apuseni era înconjurată de trupe 
maghiare care numărau peste 1 O.OOO de oameni, dotate cu armament de 
infanterie şi tunuri. Intenţia inamicului era de a izola şi înfometa legiunile 
româneşti, de a le ataca pe mai multe direcţii şi în special pe direcţia Abrud, 
provocându-le pierderi şi obligându-le să capituleze necondiţionat. Unul dintre 
planurile de lichidare a legiunilor româneşti era realizat de maiorul Simonffy, în 
care, după ce descria principalele puncte strategice ocupate de români în munţi 
propunea un plan de atac59 , mai uşor de realizat în condiţiile geografice 
existente. 

în aprilie 1849 asupra „lagărului" lui Balint de la Cacova lerii trupele 
maghiare vor întreprinde două atacuri simultane, dinspre Cluj (aripa dreaptă a 
trupelor regulate) şi dinspre Turda (centrul trupelor regulate). Simion Balint 
dispunea de un efectiv de aproximativ 2000 de oameni şi de două tunuri din lemn 
de cireş, căptuşite cu fier. Pentru a putea face faţă atacurilor, Simion Balint este 
nevoit să lase în tabără o parte a lăncierilor sub comanda tribunilor Matei Nicola 
şi Daniel, care urmau să lupte împotriva maghiarilor veniţi dinspre Cluj şi care 
ocupaseră deja Băişoara, el îndreptându-se împotriva trupelor din Turda. O 
primă ciocnire are loc lângă Ocolişel, de unde, înfrânţi, ungurii se vor retrage 
către Buru, aproximativ jumătatea distanţei dintre Cacova lerii şi Turda. Simion 
Ballnt ii va urmări şi, folosind pentru prima dată tunurile de care dispunea, îi va 
împrăştia definitiv. Următorul act va fi întoarcerea la Cacova lerii, în sprijinul 
luptătorilor aflaţi în tabără. Folosirea tunurilor va avea din nou efectul scontat, 
ungurii retrăgându-se în dezordine spre Băişoara. Balint ii va urmări a doua zi 
în fuga lor spre Cluj, zdrobindu-i în bătălia de la Hăşdate80 • Ţinta armatei 
maghiare, de a forţa şi străpunge apărarea moţilor în partea de nord, nord-est, 
nu a putut fi atinsă, aşa cum nu se realizase nici tentativa maiorului Csutak 
Kâlmân de a pătrunde în munţi pe la Brad. 

Ceva se realizase totuşi. Este vorba despre starea de spirit favorabilă 
iniţiativelor maghiare de „reconciliere paşnică", materializate prin misiunea 
diplomatică a lui Ioan Dragoş. 

57.ldem, Studii •i documente .... voi. li, p. 225; Eugen Hulea, op. cll., p. 266. 
58. Sllvlu Dragomir, Avram Iancu, p. 117. 
59. Idem, Studii ,1 documenta ... , voi. li, p. 242-244. 
80. Idem, Avram Iancu, p. 118; Enaa Hodo,, op. cit., p. 34. 
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Aflând despre propunerile de pace ale lui Ioan Dragoş, Balint a avertizat 
prefecţii şi tribunii care au participat la conferinţa din 25 aprilie de la Mihăileni 
asupra pericolului încrederii în promisiunile ungurilor61 • în scrisoarea trimisă din 
Sălciu a la 29 aprilie1849, Simion Balint îi relatează lui Avram Iancu despre 
barbariile săvârşite de „concetăţenii maghiari" într-un sat românesc de lângă 
lara, satul Derkiş. După jafuri repetate, în noaptea de 23/24 aprilie 1849 au fost 
ucişi 22 de oameni printre care femei şi copii şi s-a dat foc satului. Pentru a 
batjocorii populaţia românească, femeile erau tunse şi îmbră~ate în haine 
ostăşeşti. În final Balint critică atitudinea lui Dragoş care îndemna la depunerea 
armelor „că armata maghiară îi bravă şi Ungaria dă Constituţie pentru toate 
popoarele"62 . 

Referindu-se la aceeaşi libertate constituţională maghiară, ,în care lumea 
din afară crede că respectă principiul de naţionalitate, că ungurii sunt luptătorii 
libertăţii", viceprefectul de la 1848-1849, Iosif Hodoş o caracteriza astfel în 
1860:„Cine vrea să şi-o cumpere - nu costă mult, - facă-se ungur", libertatea 
fiind condiţionată de limba maghiară" ca şi cum limba ungurească ar fi limba 
paradisului„., ca şi cum ei, ungurii, n-ar şti că românii pentru limbă s-au luptat 
şi se vor lupta întotdeauna mai mult chiar decât pentru viaţă"83 • 

Duplicitatea guvernului maghiar va ieşi la iveală cu ocazia întoarcerii lui 
Ioan Dragoş în Transilvania. Acesta, încurajat de bunăvoinţa cu care i-au fost 
ascultate propunerile de pace64 , în adunările de la Abrud §i Câmpeni, în data de 
6 mai convoacă o nouă adunare la Abrud, de data aceasta cu intenţia de a 
realiza un acord definitiv între cele două părţi. Vestea că Hatvani, în fruntea unui 
puternic detaşament (1500 de soldaţi şi trei tunuri)85 se apropia de Abrud, îl va 
surprinde chiar şi pe Ioan Dragoş care declara:„ Dacă Hatvani va intra 
într-adevăr în oraş, atunci puteţi să-mi pregătiţi giulgiul"68• 

După intrarea lui Hatvani în Abrud, garda românească s-a retras către 
Roşia şi Câmpeni. Simon Balint va părăsi „lagărul" de la Sălciua şi în dimineaţa 
zilei de 9 mai participă la sfatul ţinut de Avram Iancu cu prefecţii Nicolae Vlăduţ 
şi Nicolae Corcheş, unde s-a hotărât un atac general asupra trupelor maghiare87• 

După înfrângerea şi retragerea lui Hatvani, Simion Balint revine la Sălciua 
pentru puţin timp, deoarece, în data de 16 mai, primea ştirea de la Avram Iancu 
că trupele maghiare intrau din nou în Abrud. Împreună cu lăncierii săi Balint va 
ocupa partea stângă a drumului spre Zlatna, pe dealurile de lângă satul Coma, 
reuşind una dintre loviturile decisive date lui Hatvani, în încercarea acestuia de a 
se retrage spre Zlatna88. „Să fugă fiecare cum poate" ultimul ordin al lui Hatvani, 

61. ci. Alexandru Papiu llarian, op. cit., p. 105. 
62. Silviu Dragomir, Sludii şi documenle ... ,voi. li, p.258. 
63. „ Foaie penlru minie, inimă şi lileralură", XXLV, nr. 2 din 11 ianuarie, 1861, p. 13. 
64. ci. Spira GyOrgy, De pe lărâmul celălal, Ioan Dragoş ne vorbeşle din nou, in „Anuarul Institutului de 

lotorie", Cluj, XXXII, 1993, p. 108. 
65. R.R. Rosetli, Un episod din anii 1848-1849 in Transilvania. Apărarea Munlilor Apuseni in primlvara 

nnului 1849, „Anuarul lnslilulului de lslorie Natională", IV, 1926-1927, 1929, p. 106. 
66. Spira GyOrgy, op. cit., p. 109. 
67. Silviu Dragomir, Avram Iancu, p. 154; Paul Abrudan, Preleclul paşoptisl, Vasile Moldovan, Bucure,ti, 

1079, p. 129; Al. Papiu llarian, op. cit., p. 108. 
68. Silviu Dragomir, op. cit., p. 167; Paul Abrudan, op. cit., p. 139; Al. Papiu llarian; op. cit., p. 111; R.R. 

llnoelti, op. cit„ p. 106; Enea Hodoş, op. cit., p. 43. 
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marchează dezastrul cu care s-a încheiat dubla tentativă de a cucerii Munţii 
Apuseni. 

în timp ce în munţi se purtau lupte cu Hatvani, garnizoana austriacă din 
Alba Iulia era încercuită de trupele generalului Iosif Bem, forţând capitularea 
acesteia prin înfometare. Situaţia critică l-a determinat pe colonelul August 
să-l trimită pe locotenentul Mânzat din Regimentul I românesc de grăniceri cu 
o scrisoare a consiliului de război din cetate, adresată prefecţilor Avram Iancu, 
Ioan Buteanu, Petru Dobra, Simion Balint şi Axente Sever, prin care li se cerea 
să acţioneze în vederea despresurării cetăţii . Cel care primeşte scrisoarea, 
Axente Sever, va reuşi la 17 mai 1849 să intre în cetate, străpungând barajul 
trupelor maghiare după grele lupte, datorită faptului că garnizoana a rămas 
pasivă în tot acest timp89

• 

Convins de importanţa strategică a cetăţii, de siguranţa pe care aceasta 
o putea aduce Munţilor Apuseni, din dorinţa, poate, de a-l despresura pe Axente 
Sever, Simion Balint a propus străpungerea blocadei şi alungarea armatei 
maghiare70• După discuţii ce au durat două zile (22 - 23 mai) prefecţii Avram 
Iancu, Simion Balint, Nicolae Vlăduţ şi Vasile Moldovan au conceput un plan de 
atac, ce urma să se desfăşoare pe trei direcţii: dinspre Partoş, dinspre Bărăbanţ 
şi dinspre Teiuş (direcţia de atac a lui Simion Balint). Înaintea datei de declanşare 
a ofensivei (29 mai). Axente Sever reuşea în noaptea de 26/27 mai să spargă 
din nou blocada inamicului şi să iasă din Alba Iulia, alăturându-se acţiunii 
proiectate11

• 

în ciuda hotărâ,ii cu care au luptat (lăncierii lui Simion Balint au ajuns în 
apropierea Teiuşului), pe de o parte din pricina terminării muniţiei, pe de altă 
parte, lipsa oricărui sprijin din cetate, detaşamentele de moţi au fost nevoite să 
se retragă. 

Atacurile împotriva forţelor româneşti din munţi au fost reluate după 
înfrângerea lui Hatvani. Noul comandant al corpului expediţionar numit de 
general Bem, era baronul Farkas Kemeny, unul dintre cei mai buni ofiţeri 
maghiari. Aflat la comanda armatei de asediu de la Alba Iulia, la sfârşitul lunii 
mai Kemeny pleca la Deva şi de acolo la Brad, trupele sale urmând să atace pe 
direcţia principală: Brad - Câmpeni, cu intenţia distrugerii definitive a forţelor 
româneşti prin toate procedeele posibile. 

Din nou, printr-o scrisoare primită la 9 mai 1849, prefectul Simion Balint 
era rugat de Avram Iancu să se pregătească pentru luptă. Deşi primise informaţii 
de sosirea unor unităţi duşmane în partea de nord, nord-est a munţilor (Vasvă.ri 
Paul acţiona dinspre Huedin-Gilău; Egloffstein şi Pă.pă.y dinspre Turda; luhă.sz 
dinspre Teiuş şi Kovacs dinspre Alba Iulia), Simion Balint consideră atacul lui 
Kemeny cel mai periculos şi se îndreaptă în ajutorul lui Avram Iancu cu 1500 de 
oameni, dintre care doar 300 erau înarmaţi cu puşti. Lupta de la Sohar, prima 
la care participă Simion Balint împotriva lui Kemeny, începe favorabil românilor, 
ungurii fiind siliţi să se retragă către oraş. Datorită unui puternic contraatac, 

69. Paul Abrudan, op. cit„ p. 144-145. 
70. lbidam, p. 145; Eugen Hulea, Simion Balint (1810-1880), în „Apulum", nr. X, 1972, p. 429; A.A. Rosetti, 

op. cit„ p. 109. 
71. Paul Abrudan, op. cit„ p. 145-146; Axente Sever comentează, în reportul său, !aptul că în rapoartele 

prelectilor Iancu şi Belint ziua pentru care se hotărâse atacul asupra maghiarilor cere înconjurau cetatea Albe 
Iulie apere ca fiind 29 mai. ln schimb Axenl Sever este convins că atacul a avut loc „în a şaptea zi după ce am 
ieşit eu din cetate, vineri înainte de Rusaliile noastre, adică în prima iunie", ci. Raportul lui Axente Sever, in Două 
raporturi ale acelor prelecti „„ Editura Observatorul, Sibiu, 1884. 
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Simion Balint şi Nicolae Vlăduţ, aflaţi la comanda trupelor principale, se retrag 
spre Sohodol, pentru a evita încercuirea şi organizează o nouă rezistenţă. Aflaţi 
într-o evidentă inferioritate numerică, sunt siliţi să se retragă şi să ocupe noi 
poziţii pe dealul de la Heteu, lupta luând sfârşit doar odată cu căderea nopţii, 
ungurii renunţând la urmărire72 • 

În ziua de 12 iunie 1849 Avram Iancu a întrunit la Câmpeni „consiliul de 
război". În urma hotărârilor luate, Simion Balint ocupă poziţie la Vârtop, mai sus 
de Roşia, constituind aripa stângă a trupelor de operaţiune împreună cu tabăra 
buciumanilor, conduşi de tribunul Faur. În ziua de 13 iunie Simion Balint, 
împreună cu 80 de vânători, alungă o trupă de 240 de honvezi care jefuiau în 
preajma Roşiei73 • 

în încercarea sa de a iniţia tratative separate cu prefecţii, Kemeny îl trimite 
pe Simion Şuluţ din Abrud la Simion Balint, încercând să-l determine să 
primească propunerile maghiare. Balint îl va refuza categoric, aşa cum au 
refuzat şi Iancu şi Vlăduţ. 

Situaţia grea a trupelor sale îl determină pe Kemeny să atace la 15 iunie 
1849 poziţia deţinută de Simion Balint. Atacat de 1 OOO de honvezi ajutaţi de 
două baterii de rachete, Balint rezistă până în jurul amiezii,.după care se retrage 
în ordine pe dealul Gherghel. Împărţindu-şi oamenii în trei detaşamente, Simion 
Balint continuă lupta, sosirea tribunului Ion Ciurileanu înclinând balanţa victoriei 
în favoarea românilor. Ungurii se vor retrage până la Gura Comei, lângă Abrud, 
toate atacurile acestora eşuând. La masa din seara zilei de 15 iunie, Kemeny 
exclama nervos: „Dracul să se mai bată cu popii!". În timp ce la 16 iunie la 
Câmpeni, prefecţii stabileau un nou plan de atac, „Kemeny sprijinit de o negură 
deasă a pornit spre Zlatna în graba cea mai mare"74 • 

Expediţia lui Kemeny s-a împotmolit la Abrud în încercări zadarnice de a 
înfrânge rezistenţa românilor din Apuseni. În luptele care au durat nouă zile a 
avut 500 de morţi. Numărul răniţilor era necunoscut: „ei fură încărcaţi în vreo 60 
de cară şi duşi în diferite spitale din Ardeal" 75

• 

Înto.-s în „lagărul" de la Sălciua, la 17 iunie, Simion Balint va purta până 
la sfârşitul lunii lupte cu detaşamentele maghiar& conduse de Lajos•Păpăi şi 
Egloffstein, care continuau devastarea şi jefuirea localităţilor. După retragerea 
maghiarilor din jurul cetăţii Alba Iulia, Simion Balint primeşte ordin de la 
colonelul August să se îndrepte cu detaşamentele sale spre Turda şi Cluj pentru 
a dezarma trupele de honvezi care s-ar fi retras în acea direcţie. În acelaşi timp, 
Balint trebuie să supravegheze şoseaua dinspre Turda şi Cluj76

• Lăncierii lui 
Simion Balint vor dezarma ungurii din Trăscău, Lita, Săvădisla şi Vlaha, ajungând 
până aproape de Cluj. La 26 august, Simion Balint era chemat la Cluj de 
generalul Clam Gallas care-i comunică înfrângerea revoluţiei maghiare şi îi 

72. Enea Hodoş, op. cit., p. 46-48; Silviu Dragomir, op. cit., p. 184-185; Paul Abrud an, op. cit„ p. 152-153; 
Al. Papiu llarian, op. cit„ p. 120-121. 

73. Enea Hodoş, op. cit„ p. 48; Al. Papiu llarian, op. cit„ p. 122. 
74. Enea Hodoş, op. cit„ p. 50. 
75. Ibidem. 
76. Silviu Dragomir, op. cit„ p. 257. 
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„ordonă" să desfiinţeze „lagărele" şi să-i dezarmeze pe lăncieri, fiecare 
urmând să se întoarcă la casa lui. 

Ordinul generalului va fi îndeplinit la 31 august, în tabăra de la Petrid, în 
prezenţa căpitanului David Ursu, viitorul erou al luptelor de la Solferino şi 
Lissa77• În cuvântarea pe care a ţinut-o în faţa oamenilor săi, Simion Balint le­
a mulţumit pentru curajul, statornicia şi vitejia lor, în numele naţiunii române, „ii 
mângâie cu încredinţarea că durerile lor vor fi cercetate şi vindecate, jertfele lor 
grele vor fi luate în seamă, pagubele, ce au suferit ei şi fraţii lor în vremea 
războiului, vor fi răsplătite şi dorinţele naţiunii române implinite"78

• 

Cu dizolvarea „lagărului" de la Petrid se termină şi misiunea lui Simion 
Balint în timpul revoluţiei de la 1848-1849. Nu întâmplător aceasta se încheie cu 
cuvintele de ,•,mângâiere" adresate celor care luptaseră pentru apărarea 
drepturilor naţionale revendicate pe Câmpia Libertăţii. Urma o perioadă lungă 
de luptă pe cale constituţională în vederea îndeplinirii promisiunilor făcute de 
Austria, în vederea recunoaşterii jertfelor făcute de naţiunea română pentru 
apărarea tronului şi a monarhiei habsburgice. Urmează lupta petiţionalismului, 
în cadrul căreia ii regăsim şi pe Simion Balint, membru al delegaţiei din martie 
1850 de la Viena. 

în septembrie 1850 s-a publicat în monitorul oficial lista celor decoraţi 
„pentru serviciile aduse patriei şi tronului în cei doi ani premergători", între cei 
61 de români numărându-se şi Simion Balint, decorat cu crucea de aur pentru 
merite cu coroană79 • 

Primind în anul 1852 un ajutor bănesc, trimis „conducătorilor poporului 
român în zilele grele din trecutul apropiat", prefecţii Avram Iancu, Simion Balint 
şi Axente Sever dăruiesc suma de 2500 de florini, depusă pe numele dr. Pavel 
Vasici, în ziua de 30 aprilie 1852, preconizând înfiinţarea unei societăţi literare 
române, cu scopul de a cultiva limba română, a publica cărţi folositoare pentru 
popor80• 

Cu generaţia de la 1848-1849, Simion Balint va avea nu numai legături de 
credinţă şi suferinţă, ci şi de ordin spiritual. Fără ajutorul generos al lui Simion 
Balint, studenţii de la Padova (Alexandru Papiu llarian şi Iosif Hodoş) şi Pavia 
(Simion Bărnuţiu) nu ar fi putut să-şi termine studiile. Când cei trei studenţi obţin 
doctoratul în drept, bucuria lui Simion Balint este nespusă. „Naţiunea românească 
- le scria el - este mai însetată după astfel de oameni decât cerbul cel prigonit 
trei zile în pustie, departe de izvorul apei cei limpede"81

• 

în cadrul activităţii sale de ridicare culturală a naţiunii române se înscrie 
şi contribuţia bănească (5 fi.) la înfiinţarea Muzeului de Ştiinţe Naturale din Blaj, 
în urma solicitării lui Simeon Mihali, profesor la gimnaziul din Blaj 82• 

77. Eugen Hulea, op. cit., p. 430. 
78. Enaa Hodoş, op. cit, p. 62. 
79. T.V. Păcălian, op. cit., p. 685. 
80. Ibidem, p. 719; I. Lupaş, Andrei Şaguna şi conducătorii Asocialiunii Transilvane (1861-1922), Bucureşti, 

l.a.,p. 9; Eugen Hulea, op. cil., p. 430. 
81. Ion Breazu, Iosif Hodoş, in „Transilvania", 1941, nr. 8, p. 588. 
82. Enaa Hodoş, Din corespondenţa lui Simion Bărnuţiu şi a contemporanilor săi, Sibiu, 1944, p. 62·66. 
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în anul 1862, când protopopul Gregorie Mihali ·era avansat canonic, 
Simion Balint era numit protopop în tractul liber al Bistriei, eveniment primit cu 
bucurie de locuitorii acelui ţinut83 • 

Simion Balint a fost şi unul dintre principalii difuzori ai cărţii lui Papiu 
Ilari an Istoria Românilor din Dacia Superioară 84• 

Tn timpul revoluţiei şi după terminarea ei, o parte a tăbliţelor cerate 
descoperite în minele din Munţii Apuseni au ajuns în mâinile lui Simion Balint, 
în al cărui hotar s-au găsit tăbliţele. Acesta i le-a trimis lui Timotei Cipariu pe 
măsura descoperirii, făcându-i acestuia cea mai mare bucurie cu putinţă. Într­
un studiu publicat în , ,Arhiva pentru filologie şi istorie", Timotei Cipariu recunoaşte 
că i-au revenit tăbliţele , ,din benevolenta şi diligenţa revendissimului d. protopop 
Simeone Balint"85• Acelaşi fapt apare şi într-o scrisoare trimisă lui George 
Bariţiu, unde Timotei Cipariu scria: „S(imion) Balint mi-a mai adus şi alte tabule 
cerate ... O păreche spune B(alint) că a apucat în mâna unui ungur şi nu le-a 
putut scoate de la el"88• 

Când la 1 O septembrie 1869, osemintele exhumate ale lui Ioan Buteanu 
au fost aşezate în cimitirul din Gurahonţ, pentru a se odihni în pământ sfiinţit, un 
considerabil număr de intelectuali români au fost prezenţi, având în frunte foştii 
prefecţi Simion Balint şi Axente Sever. A fost prezent şi Avram Iancu, venit să 
asiste la prohodul prietenului de odinioară. Doisprezece preoţi de ambele 
confesiuni, în frunte cu protopopul Simion Balint, au ţinut ceremonia funerară, 
la sfârşitul acesteia Balint schiţând pe scurt viaţa lui Ioan Buteanu87• Peste trei 
ani, Simion Balint va sluji la înmormântarea prietenului şi tovarăşului de arme, 
Avram Iancu, alăturându-se preoţilor ortodocşi. 

La 16 aprilie 1880, Simion Balint „admirat ca erou şi iubit ca om" închidea 
ochii după o scurtă suferinţă, la vârsta de 70 de ani88• înmormântarea avea loc 
două zile mai târziu, în cimitirul bisericii din Roşia Montană, unde slujise vreme 
de 38 de ani. 

Cu această sumară analiză a vieţii şi activităţii lui Simion Balint încercăm 
să aducem în memoria contemporanilor una dintre personalităţile remarcabile 
ale secolului al XIX-iea, care a schimbat în acel an 1848-1849 crucea cu sabia, 
devenind prefect de legiune, egal în rang cu Avram Iancu, luptând pentru 
dezideratele naţionale ale românilor transilvăneni. 

Lupta sa va continua şi după revoluţia de la 1848-1849: dreptul românilor 
de a intra în viaţa constituţională din care fuseseră excluşi trebuia recunoscut. 
Nu trăieşte suficient pentru a-i vedea rezultatele, dar contribuţia sa la această 
luptă va rămâne permanent în memoria ardelenilor. 

83. Ibidem, p.87·89. 
84. I. Pervain, I. Chindriş, Coresponden1a lui Alexandru Paplu llarian, voi. I, Cluj, 1972, p. 234. 
85. George Baril şi contemporanii sii, voi. IV, p. 318. 
88. Ibidem, p. 317. 
87. Siiviu Dragomir, Studii privind isloria revolutlei romlne de la 1848, Cluj-Napoca, 1989, p. 95; Enea 

llodo,, Simion Balint, p. 16-17. 
88. Enea Hodoş, op. cit„ p. 17; Silvestru Moldovan, op. cit„ p. 10. 
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BEITRA G ZUR KENNTNIS DERJENIGEN OJE NICHT ZU VERGESSEN SIND: 
SIMION BAL/NT (1810-1880) 

Zusammenfassung 

Simion Balint ist einer der Prăfekten der rumânischen Revolution von 1848-1849 in 
SlebenbOrgen, der den Avram Iancu gleichsteht. 

Priester von Beruf und Bildung, er hat zu jener Zeit der strOmenden Krifte und der tapferen 
Ideale von Freiheit und Einigkeit das Kreuz mit dem Schwert getauscht. 

Er setzte sich in den Kimpfe gegen Hatvany und Kemeny in den Westkarpaten voraus und 
machte den letzterren wOtig nach der Schlacht zu sagen: „Der Teufel soli weiter den Pfatten 
bekimpfenl". 

Nach der Revolution, Simion Balint hat den politischen und kulturellen Kampf um 
Anerkennung und Belohnung der Opfer der Rumăner zur jenen Zeit weitergefOhrt. 
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